

# 成立人民银行 发行统一货币

●李裕威 陈娟

今年是中国人民银行成立并发行人民币75周年。“解放区的货币，从它产生的第一天开始，即与金银完全脱离关系”，作为货币保证的是“比金银更可靠的粮食、布棉以及其他为生产和生活所必需的重要物资”。

## “不久就有人民政府了”

1948年3月，中央工委和华北财办召开会议，讨论成立中国人民银行、发行统一货币以及整理地方货币等问题。为了促进各解放区货币的统一，中共中央决定华北、华东两区以及华北、晋绥、西北三区货币按固定比价通用。

10月，中共中央发出《关于印制新币问题》的指示，决定中国人民银行新币与冀南钞、北海币按1:100兑换，并委托华北、华东印制10元、50元、100元的新币，尽可能在年前完成50亿元的印刷量；印刷力求精细，应由人民银行派员检查票版、票纸，切勿粗制滥造，以防假票流行。

11月，东北全境解放，东北野战军进关，平津解放在即。由于北平、天津是几个解放区的接合部，有好几个解放区的“票子”在流通，比价不一，印刷粗劣，群众难辨真伪，导致流通不便。

中共中央决定，把中国人民银行的成立和发行人民币的时间提前。1948年12月1日，华北银行、北海银行、西北农民银行合并为中国人民银行，并同时发行中国人民银行钞票，定为华北、华东、西北三区的本位货币，统一流通。

“中国人民银行”这一名称，源于晋察冀边区银行副经理何松亭之口。董必武认为，它既表示这是人民的银行，有别于蒋介石的中央银行，也不失将来作为新中国国家中央银行名称的格局。

人民币发行后，受到解放区民众的热烈拥护。

12月10日，《人民日报》在《新币发行的头一天》的报道中说：“街上的布告栏、阅报栏从早到晚都挤满了人，像看一个很大的胜利消息一样都露出一副欣慰的表情……石家庄分行早上一开门，就有人挤进去要新币的样子看。提款的人都要求搭配一部分，人们存着一种先睹为快的心情。”

几个小贩在街上扳着指头算人民币和旧币的比价，一个卖“山里红”的说：“我这从前是冀钞一百元一串，现在是一块钱了，以后就叫一块钱一串。”一个卖烧饼的接着说：“我这烧饼也是一块钱一个！”

还有一名穿着工人装的人，指着刚拿到手的两张新币感慨：“我看不久就有领导全中国的中国人民政府了。”

## 金银投机活动基本肃清

人民币发行不久，按照“固定比价，混合流通，逐步收回，负责到底”的原则，旧币开始有序收兑。

对于旧币回收，人民政府是负责的。当时的中国人民银行总经理南汉宸说：“人民政府不但对人民银行新币负责，而且对一切解放区去所发行的地方货币负责。将来我们收回地方货币的时候，一定要按照现在规定的比价收兑，兑到最后一张为止。”

1949年5月28日，上海解放第二天，军事管制委员会就颁布了一律使用人民币和限期禁用金圆券的命令，规定各类交易计价、税收征缴、公私款项收付等均以人民币计算。持有金圆券者按10万元金圆券折合1元人民币的比价，向人民银行缴兑。

从5月30日起，全市共设立369个收兑点，开始收兑金圆券。据统计，短短7天共收兑金圆券近40亿元，约占全部流通额的53%。

上海作为国民党统治区发行货币的中心，大量金圆券从此流向全国各地。上海的解放意味着金圆券的大本营被连根拔起，宣告了金圆券的崩盘。

上海解放前夕，国民党统治区的通货膨胀已达到极其严重的局面，金融市场一片混乱，金银、外币被当作计价行使，金银投机狂热。

解放军进入上海后，规定不得再以黄金、银圆、外币作为计算单位和清算本位，金银允许收藏，也可以兑换成人民币，但不准使用和流通。对此，广大市民是拥护的。

不过，由于国内外阶级敌人对新政权的仇视，一些唯利是图的投机分子跟着兴风作浪，窃取了人民的财产。

投机牟利。在他们的捣乱下，从5月28日到6月9日，银圆、黄金的黑市价格成倍上涨。

中共上海市委、市军管会发动群众声讨金融投机者，并于6月10日采取坚决措施，组织人员查封了投机者的大本营——证券大楼，打击了操纵投机交易的为首分子，金银黑市价格迅速下跌，金银投机活动基本肃清。

这次斗争稳定了金融物价，为人民币的发行与流通进一步扫清了障碍。

1949年初，华南地区拥有湘粤赣、闽粤赣、琼崖、粤桂边、粤中、桂滇黔6个革命根据地，并发行了各自的地方性货币，达24种之多。从1949年10月到1950年2月，随着广州、桂林、昆明等地陆续解放，人民币随军进入华南、西南各地。

## 好看、好算、好用、好记账

1949年至1950年初，人民币一度过量发行。为了维持人民币币值，人民政府及时实行出售物资、回笼货币等政策。

1950年5月5日，陈云提出“把军政经费迟发半月二十天，同时限制一切机关、国营企业及合作社在银行存款的提取数量，把大部分存款作短期冻结”。12月8日，陈云进一步提出解决财经问题的办法：一是减少支出和冻结公家现金；二是减购和缓购农产品，以稳定金融物价。经过一系列政策调控，物价上涨之风逐渐得到控制。

考虑到当时人民币的面额较大，发行新版人民币随之提上议事日程。1955年3月，人民币新币正式发行（第二套人民币），按新币1元兑换旧币1万元的比价回收旧币。

第二套人民币的设计强调印刷质量和防伪功能，币面图案生动体现了社会主义建设风貌、我们党的革命斗争历程以及全国各族人民大团结的主题。

其中，分币采用现代交通运输、机械、发电等主题画面；壹圆、贰圆、叁圆钞票分别采用天安门、宝塔山、井冈山等主题画面；伍圆、拾圆钞票采用民族大团结和工农联盟图景。

票面设计得到了周恩来、陈云等领导同志



上海机床厂大件车间工人在看1955年2月21日《解放日报》刊载的新人民币票样。

新华社发

的高度重视。周总理还特意传达了毛主席的相关要求，如“中国人民银行”的名称应该从左到右书写等。

值得一提的是，1953年版人民币的叁圆、伍圆、拾圆钞票是委托苏联方面印刷的，俗称“苏三票”。其中的叁圆钞票也是人民币中唯一的叁圆纸币。

新版人民币发行后，人民群众反映新币好看、好算、好用、好记账。特别是，不同面额的新币，票面的图案、大小、颜色都不同，不识字的人也能很容易识别出来。

第二套人民币的流通自1955年3月1日起至1962年4月20日止，但纸币直到2007年4月1日才全面停止使用。

以第二套人民币为契机，人民币的价值此后长期保持稳定。对外汇率主要以国内外商品的物价指数作为参照标准，由人民银行根据市场情形和进出口商品的需要进行调整，逐渐走出了第一条具有中国特色的货币发行与管理之路。

“子”字最早见于甲骨文，古汉语和现代汉语中使用频率较高。《说文·子部》解释：子，本意是指襁褓中的婴儿，不分男女；甲骨文中“子”为头上三根头发、有身体、两臂的胎儿形象的象形文字，随着字体的演变，现在“子”笔画挺直，有脑袋、胳膊、上身与下身相连。旧时，“子”是具有多种含义的文字。

上古时期，“子”是殷商的国姓，春秋时期，宋国国姓为“子”，大名鼎鼎孔子是宋国人，子姓，孔氏。春秋战国时期“子”是指才干出众、有文化的男人尊称，当时儒家按品德与才能把人分为五类：圣人、贤人、君子、士人、庸人。有学者认为，“子”在氏后为圣人或贤人，耳熟能详的老子、孔子、孟子、庄子、荀子、墨子、韩非子……他们被赋予很高的社会威望，堪称为人师表。“子”在氏前，如子路、子贡、子夏、子由……这是对君子的称呼。一般来说，无论“子”在前还是后都是男子的“字”，是用来交流时的尊称，体现一个人的德行，在古代人的名与字是有关联意义的。

可能有人要问为什么韩非不叫韩子呢？韩非开始自称韩子，到了唐朝，韩愈被当时人尊称为韩子，为了避免与韩非混淆，本着方便当下的原则，人们就将韩非尊称为韩非子。宋代洪兴祖编撰《韩子年谱》中称韩愈为韩子，韩子尊称已得到学子的广泛认可，韩非子尊称也深入人心，广泛传播。

韩非子在《存韩》篇中，为了保存韩国展开论说。韩非子认为，韩已成为秦国的附属国，秦应先攻击主张合纵对抗秦的赵国，其理由是韩国侍奉秦国三十多年，就像出门常用的袖套和车帷，又像进屋常坐的席子和垫子，若攻克不成而退兵，秦国的力量就会被各国看轻，先攻打赵国，待安定后，给韩国发一道公文就可解决了。而他的同学李斯观点则完全相反，主张先攻韩，随后灭赵齐等国。李斯恳请嬴政将韩非子关押，韩非子狱中被迫服毒自杀。

前文介绍了对有道德修养的人尊称“子”。《老子》《孟子》《庄子》《荀子》《墨子》《韩非子》分别皆是以老子、孟子、庄子、荀子、墨子、韩非子的思想而著书命名，留给后人学习，而以孔子思想著的书却称“孔子”而称《论语》，这又是怎么回事呢？

据《汉书·艺文志》说：《论语》者，孔子应答弟子时人及弟子相与言而接闻于夫子之语也。当时弟子各有所记。夫子既卒，门人相与辑而论纂，故谓之《论语》。论是论纂，伦理之学，语就是语言。

《论语》是将孔子生前讲的话辑录起来，其中有很多经典的不朽名言，都出在孔子的日常对话里，是由孔子的学生子由、曾子及后人加以整理记录的，有些内容经过加工之后，对现实的工作生活有很大指导作用。《论语》中单独用“子”即指孔子，孔子说与弟子的话语用“子曰”，孔子说与君、大夫等的话语用“孔子曰”，无明确说话对象的一般也用“子曰”。通常“子曰”意为“夫子说”，“孔子曰”意为“孔子说”。

除《论语》外，也有其他不以个人名字命名的书，这种情况比较特殊。西汉淮南王刘安编撰《淮南子》一书，又名《鸿烈》《淮南内》。刘安在做淮南王时，对淮南地区情有独钟，作为代言道又言事的《淮南子》，书中语言风格是当时淮南一带的楚语，反映了后人对淮南文化的推崇认可。有意思的是，淮南王刘安谋反失败后自杀，他在历史上被打上不太好的标签，但他编撰的《淮南子》却进入“经子史集”行列中，与先秦诸子百家并提，看来历史评价是一回事，所著的著作又是另一回事。

最后，我们再来看看由“子”字派生出的生僻字。“孖”念mā或zī，有双生子、滋生，成对（双）的意思。“孃”念zhuǎn，原意是形容孤弱可怜的人，现在网上流行的说法是指房子、车子、妻子。三子临门，立成“孃”人，亦称为“孃族”。

在现代人看来，一个“子”接一个“子”地“攒”，攒够三个“子”才算得上成功。“孃”也被誉为21世纪最理解中国男人的汉字。文字是一种语言交流工具，现代网络生活中，很多生僻字被网友赋予新的内涵，从而意外走红这也不足为奇。

## 竹枝词二首(其一)

●刘禹锡(唐)

杨柳青青江水平，  
闻郎江上踏歌声。  
东边日出西边雨，  
道是无晴却有晴。

壁立千仞，青山如削，夏日三峡，杨柳垂拂青条，流水平如镜面。突来阵雨如注，不远处却仍然艳阳高挂。

千百年前，这样的奇妙景象，被刘禹锡化作诗词。

竹枝词曾是巴渝地区一种民歌，唱时以笛、鼓伴奏，同时起舞，声调婉转动听。刘禹锡在任夔州刺史期间，曾游历辖内重庆奉节、巫山等地，看到当地人的竹枝词表演，便大笔一挥，依调填词。

竹枝词二首(其一)写得是一名少女的内心世界，对爱情既抱希望，又有疑虑，心情如天气晴雨不定。而且巧妙运用谐音，以“晴”代“情”，“道是无晴却有晴”也就是“道是无情却有情”，精准表现出既忐忑又期待的微妙心理。

这首诗写于何处尚有争议，有人说在奉节，有人说在巫山(当时为夔州建平县)，但都在三峡，同属夔州。奉节县为古代夔州治所，其夔门正是三峡壮山水的起点。“观夔门，只见两岸夹峙，长江东去，谁看着不会诗兴大发呢？怪不得人们说，行到三峡必有诗。”重庆奉节县诗城博物馆馆长赵贵林说，他参与整理过《夔州诗全集》，有1000多名诗人在夔州写下过1万多首诗歌。

千年以后，行走奉节，仍可感受到浓浓诗意。

奉节有一名出租车驾驶员，他热衷于跟顾客对诗，顾客赢了就免单。在这几年大火的诗词节目中，也能见到奉节人的身影。在奉节还有不少小有名气的农民诗人，77岁的赵云鹏就是其中之一。种了一辈子地的赵云鹏虽然只有小学文化，但他写的律诗，却让很多专业研究古诗的人都竖大拇指。当被问及为何要写诗，赵云鹏说：“写诗是一件快乐的事儿，我想把美好的生活用美好的词句写出来。”

作家贺敬之曾感慨：“中国是诗的国度，奉节是诗的故园。”在夔州这片古老的土地上，处处都有诗情，也有着能激发诗意图的美景。

比如高达1388米的奉节三峡之巅，是长江三峡制高点。站在这里，浩荡长江蜿蜒东去，8公里长的瞿塘峡美景尽收眼底。

比如奉节白帝城，曾引得古今无数诗人驻足缅怀，至今仍有不少中小学生来此研学诗歌。

又比如在巫山“三峡里，竹枝词”景区，夜幕降临，灯光璀璨，竹枝词名句投射在江面，随波摇曳，仿佛诉说似水流年，江中船上音乐飘来——“东边日出西边雨，道是无晴却有晴……”

明朝江南“四大才子”之一祝枝山，在一些影视剧和滑稽戏中常被描绘成搞笑作怪的无聊文人。其实，他是一名颇有才华的书法家。

祝枝山出身于官宦之家。祖父祝頤，官至山西布政使司右参政；外祖父徐有贞，官至兵部尚书，善诗文，擅草书，被尊称为“当代魁儒”。

祝枝山5岁时就能写一尺见方的大字，9岁时已能作诗。他从小就立志金榜题名，但命运一直和他开玩笑，直到33岁时才中了一个举人。最具讽刺意味的是，52岁的祝枝山和儿子一起赴京参加进士考试，结果儿子进士

第，祝枝山却垂翅而归。

青年时期的祝枝山多作小楷。他的岳父李应祯评价道：“祝媚书笔严整，但少姿态。”之后，仕途的失意使他的心境、性格产生了巨大变化，书法也渐渐转向行草书。

祝枝山的书法思想以“神采”为归宿，认为书艺必须“性”“功”并重。“性”指人的精神，“功”指书法创作的能力和功夫。他强调，只有功力而无精神境界，神采就

没有；而有了高尚的精神境界，没有表达的功夫，那么神采就不能

大地显露。

祝枝山的狂草既展现出丰富的人生经验，又蕴含丰富的思想。他的代表作《曹植诗四首》，成于公元1525年前后，包含《箜篌引》《美女篇》《白马篇》《名都篇》等文章，总计581个字。无论就技法完备程度而言，还是就书写的意境来说，都不弱于晋唐。

全明星阵容精彩演绎的加持下，大院内外的鲜活群像展现了生动丰富的基层施政风貌。

佳作频出缘于常识和理性的回归

本届白玉兰奖评选是公认的，由于去年的上海电视节延期，本届白玉兰奖累积了两年的报名作品，征集作品的范围是从2021年4月1日至2023年3月31日播出的电视剧，入围剧集达到22部之多，囊括了过去两年来剧集市场上最具品质、口碑和热度的代表作，《狂飙》《警察荣誉》《对手》《风吹半夏》等佳作在本届白玉兰奖评选中颗粒无收也令不少剧迷意难平。

诸多优秀作品“神仙打架”背后，是电视剧行业的蓬勃发展的突破与创新。近年来，在政策引导与行业综合治理下，中国电视剧快速发展，出现了井喷式的创作景观，“叫好又叫座”的现象级电视剧层出不穷。

经历了这些年的喧嚣、泡沫，剧集创作已经转向了精耕细作。芒果超媒副总经理周海表示，“从小说网站排行榜的前几

《人世间》《县委大院》共同摘得“最佳中国电视剧”

## 两部现实主义力作问鼎“白玉兰”

●邱伟

之间的无限情义打动并温暖了观众的心，堪称一部当代中国的影像心灵史诗。《人世间》的成功改变认为是剧集行业从流量经济向品质追求转型的一个重要风向标，也成为了文学与影视创新融合的成功范例。《人世间》《县委大院》等作品书写时代变迁、描摹社会万象，《狂飙》《三体》等剧集实现题材创新，这些剧集把精良制作、创新表达以及情感共鸣作为创作的着力点，显示出影视行业的重心已经回归到了内容为王、创新为核的本质上。

《人世间》成为剧集行业转型风向标

《人世间》包揽了最佳中国电视剧、最佳导演、最佳编剧(改编)、最佳男主角、最佳男配角5项大奖，成为本届白玉兰奖最大赢家。《县委大院》将最佳中国电视剧、最佳编剧(原创)、最佳女主角3项大奖收入囊中。改編自茅盾文学奖获奖作品的《人世间》是横跨五十年光阴的中国百姓生活史诗。该剧创作之初，许多人都不认为年轻人会喜欢看这类父辈的故事，但剧集播出后意外地受到大量年轻人的青睐，剧中流淌的人与人

名随便找一本小说，请流量明星，三五个月就攒出一个剧本

的日子，一去不复返了。市场不断给潜心创作的人回馈，越来越多的人能够沉得下心来，这是观众、平台、制作团队之间相互提醒、相互提升的过程。反过来，这也是对投机分子进行筛选和淘汰的过程。腾讯视频首席执行官孙忠怀认为，爆款